

10 марта 2023 г. 115-летие Жозефа Яковлевича Котина

## Котин Жозеф Яковлевич

(10.03.1908 (26.02) – 21.10.1979)

Доктор технических наук (1943), генерал-полковник инженерно-технической службы (1965), один из организаторов Челябинского механико-машиностроительного института (ЧММИ).

В 1923 г. начал трудовую деятельность учеником слесаря на котельно-механическом заводе «Труд» в г. Харькове. После окончания в 1927 г. вечернего рабочего факультета учился в Харьковском политехническом институте. С 1930 г. – в Красной армии, по спецнабору. В августе 1929 г. его направили для продолжения учёбы в Военно-техническую академию им. Ф.Э. Дзержинского (г. Ленинград). В 1932–1937 гг. – инженер, затем начальник КБ научно-исследовательского отдела Военной академии механизации и моторизации РККА. С 1937 по 1968 гг. – главный конструктор СКБ-2 Кировского завода. Под руководством Котина Ж.Я. в 1938 г. началась работа по созданию тяжёлых танков СМК и КВ с противоснарядной броней, экспериментальные образцы которых прошли испытания в советско-финляндской войне 1939–1940 гг. (после чего КВ был принят на вооружение). С первых дней Великой Отечественной войны Котин Ж.Я. занимал должность заместителя наркома танковой промышленности, главного конструктора танкового завода в Челябинске. Он принимал участие в разработке тяжёлых танков КВ-1С, ИС-1, КВ-85. Один из создателей самого мощного танка Второй мировой войны – ИС-2 с 122-мм пушкой. В 1943–1944 гг. под руководством Котина Ж.Я. на базе танков КВ-1С и ИС были созданы самоходные артиллерийские установки СУ-152, ИСУ-152, ИСУ-122.



В 1943 г. Котин Ж.Я. поддержал идею создания ЧММИ, преподавал курс «Танки», вёл занятия и дипломные проекты студентов ЧММИ, в 1945 г. вошёл в состав Учёного совета (как и все руководство Кировского танкового завода). В 1946 г. вернулся в Ленинград, руководил разработкой тяжёлого танка ИС-4 (1947), плавающего танка ПТ-76 (1951), тяжёлого танка Т-10 (1953), плавающего бронетранспортера БТР-501 (на базе танка ПТ-76), а также трелевочного КТ-12 (1948) и колёсного К-700 (1963) тракторов. В 1968–1972 гг. – заместитель министра оборонной промышленности СССР.



Награждён тремя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Суворова 1-й и 2-й степени, тремя орденами Трудового Красного Знамени, орденами Красной Звезды, Знак Почёта. Герой Социалистического Труда (1941), лауреат Государственной премии СССР (1941, 1943, 1946, 1948). Заслуженный деятель науки и техники РСФСР (1968),

Именем Ж.Я. Котина названы улицы в Санкт-Петербурге и Челябинске, Санкт-Петербургский машиностроительный техникум, горная вершина на Тянь-Шане (пик Котина, 4820 м); в Челябинске установлены три мемориальных доски.

## Список источников

Котин Ж. Я. Стальные крепости // Война. Народ. Победа, 1941 – 1945 гг. : статьи. Очерки. Воспоминания. – Москва, 1976. – Кн. 1. – С. 104–106.

\*\*\*

[Аккерман О. Создатель тяжелых танков](#) // Челябинский рабочий. – 2010. – 30 апр. (№ 77). – С. 32.

[Васильева Е. Котина увековечили в третий раз](#) // Вечерний Челябинск. – 2001. – 26 июня. – С. 2.

Вахняк В. П. Котин Жозеф Яковлевич // Инженеры Урала : энциклопедия / редколлегия: Н.И. Данилов [и др.]. – Екатеринбург, 2001. – С. 284.

[Гончарова Т. Наш генерал](#) // Южноуральская панорама. – 2008. – 10 апр. – С. 9.

Конструктор боевых машин / Н.С. Попов, М.В. Ашик, И.В. Бах и др. ; под общей редакцией Н.С. Попова. – Ленинград : Лениздат, 1988. – 382 с.

[Котин Жозеф Яковлевич](#) / А.С. Ерошкин, В.С. Колпакова, Э.А. Соболев, О.Н. Шмаков // Челябинск : энциклопедия / составители: В.С. Боже, В.А. Черноземцев. – Изд. испр. и доп. – Челябинск, 2001. – С. 421–422.

[Котин Жозеф Яковлевич](#) / А.С. Ерошкин, В.С. Колпакова, Э.А. Соболев, О.Н. Шмаков // Челябинская область : энциклопедия в 7 т. / редакционно-издательский совет: П.И. Сумин (пред.) и др. ; редколлегия: К.Н. Бочкарев (председатель) и др. – Т. 3 : К – Л. – Челябинск, 2008. – С. 444–445.

[Котин Жозеф Яковлевич](#) // Автотракторный факультет : энциклопедия : к 70-летию факультета / авторы-составители: В.А. Путин [и др.] ; Южно-Уральский государственный университет. – Челябинск, 2013. – С. 181.

Котин Жозеф Яковлевич // «Мы – с Автотракторного факультета...» : люди и техника в современной истории : к 65-летию Автотракторного факультета Южно-Уральского государственного университета. – Челябинск, 2008. – С. 492.

Котин Жозеф Яковлевич // Урал ковал Победу : сборник-справочник / составители: С.Д. Алексеев [и др.]. – Челябинск, 1993. – С. 108–109.

О создании на ЧТЗ танка КВ под руководством Ж. Я. Котина // Комаров Л.С. Летопись Челябинского тракторного (1929–1945) / Л.С. Комаров, Е.Г. Ховив, Н.И. Заржевский. – Москва, 1972. – С. 279–287.

Рохацевич Е. Тыл. Самый молодой генерал из Танкограда Жозеф Котин создал «мамонта» и танк Победы // Сетевое издание «Губерния – Южный Урал» / Издательский дом «Губерния», главный редактор: Казанина С.Н. – URL: <https://gubernia74.ru/articles/society/1095490/?ysclid=ld17z67mh3715140723> (дата обращения: 01.02.2023).

[Сергеев Л. В. Котин Жозеф Яковлевич](#) // Большая советская энциклопедия : в 30 т. / главный редактор А.М. Прохоров. – Т. 13 : Конда – кун. – Третье изд. – Москва, 1973. – С. 286.

Соболев Э. Главный конструктор Танкограда. Ж. Я. Котин // «Мы – с Автотракторного факультета...» : люди и техника в современной истории : к 65-летию Автотракторного факультета Южно-Уральского государственного университета. – Челябинск, 2008. – С. 133–135.

[Улицы-герои Челябинска](#) // Комсомольская правда. – 2010. – 11 мая (№ 66). – С. 15.